

《穿越聖經》

希伯來書（4）看到屬靈的恩賜，便知道神確實存在， 並應該存感謝的心把恩賜運用在教會裏（來 2:1-5）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 1:5-14 的內容，讓我們先來重溫一下。

在早期許多教會中，假教師教導人說，只能通過天使認識神，這些異端尊敬天使，卻不直接敬拜神，他們通過敬拜天使敬拜神。希伯來書清楚指出這是謬論。有些人以為耶穌是神最偉大的天使長，可是事實並非如此，天使不能接受敬拜。歌羅西書 2:18 說：“不可讓人因著故意謙虛和敬拜天使，就奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的（有古卷：這等人窺察所沒有見過的），隨著自己的慾心，無故地自高自大，” 啓示錄 19:1-10 說：“此後，我聽見好像群眾在天上大聲說：哈利路亞（就是要讚美耶和華的意思）！救恩、榮耀、權能都屬乎我們的神！他的判斷是真實公義的；因他判斷了那用淫行敗壞世界的大淫婦，並且向淫婦討流僕人血的罪，給他們伸冤。又說：哈利路亞！燒淫婦的烟往上冒，直到永永遠遠。那二十四位長老與四活物就俯伏敬拜坐寶座的神，說：阿們！哈利路亞！有聲音從寶座出來說：神的眾僕人哪，凡敬畏他的，無論大小，都要讚美我們的神！我聽見好像群眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音，說：哈利路亞！因為主—我們的神、全能者作王了。我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他。因為，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。）天使吩咐我說：‘你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！’又對我說：‘這是神真實的話。’我就俯伏在他腳前要拜他。他說：‘千萬不可！我和你，並你那些為耶穌作見證的弟兄同是作僕人的，你要敬拜神。’因為預言中的靈意乃是為耶穌作見證。” 沒有任何中保或權威比耶穌更尊大，耶穌是神，惟有祂配受我們的敬拜。

耶穌是神的頭生兒子，也是神的獨生子。猶太人的長子在家中擁有最高的地位和責任。猶太基督徒非常明白這信息的意思，耶穌基督既然是神的長子，必定比任何的受造物都更尊貴。

古希臘人和羅馬人相信天地是永遠存在的，但希伯來書卻指出天地都不是永遠長存的，作者引用詩篇 102:25-27 說：“你起初立了地的根基；天也是你手所造的。天地都要滅沒，你卻要長存；天地都要像衣服漸漸舊了。你要將天地如裏衣更換，天地就都改變了。惟有你永不改變；你的年數沒有窮盡。” 耶穌的權柄超越一切受造物，我們自然不能視世上任何受造物比祂更重要。

希伯來書的讀者常被其他猶太人排斥，因此他們感到孤單。當中許多人受過引誘，要放棄永不改變的基督而轉回熟悉的舊信念去。作者告誡他們切不可如此，在瞬息萬變的世界裏，只有基督才能給人帶來永遠的保障，不論世界怎樣變遷，耶穌基督永不改變。因此，基督徒是絕對穩妥的，因為他們以宇宙最堅固的基石耶穌基督為根基。

耶穌基督永不改變是什麼意思？這是說祂的屬性永不改變，祂永遠愛我們，永遠都以公平正義待我們，更對我們這些不配的人，充滿憐憫。今天，我們應該喜樂，因為基督是永不改變的。每當我們有需要的時候，祂必定會幫助我們。我們犯罪跌倒後向祂認罪，祂一定會赦免我們。

根據歌羅西書 1:16 的記載，天使是神的使者，是神所創造服役的靈體，在神的管轄之下。根據馬太福音 18:10、啓示錄 14:6-12、使徒行傳 12:1-23，以及啓示錄 20:1-3 的記載，天使有許多工作：服事信徒、保護軟弱的人、宣告神的信息、執行神的判決。

接下來，我們進入希伯來書 2 章的研讀與查考。

希伯來書 1 章講述主耶穌基督的崇高地位，2 章講述基督的謙卑。祂成為人的樣式，當基督成為人時，祂比天使更卑微。祂在童女馬利亞的子宮裏孕育成人，具有人的樣式。因此基督是神的彰顯，是人的代表。在希伯來書我們會看到有關基督的兩件事：第一，祂向人彰顯神；第二，祂在神前代表人。我在天上有一位代表，有人在天上可以代表我。不知道你的感覺怎麼樣，我覺得在地上沒有一個人可以代表我。但是，在神的面前我有一位代表，這是一件美事！聖經告訴我們，撒但可以來到神面前晝夜控告我們。啓示錄 12:10 記載：“我聽見在天上有大聲音說：‘我神的救恩、能力、國度，並他基督的權柄，現在都來到了！因為那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的，已經被摔下去了。’撒但會在神面前講我們的壞話，感謝神，我們在天上有一位辯護人。首先，在上一章我們看到，基督超越天使，因為祂是神。現在我們看到耶穌成為人的樣式，取了比天使卑微的地位。在本章，我們看到耶穌基督的謙卑。

希伯來書中有六個危險的信號，提醒以色列百姓要小心，以防不能得到神藉著基督所要給予豐盛的福分。這六個危險的信號就像高速公路上的路標一樣，是作提醒用的。這些危險的信號分別是：第一，隨流失去的危險，記載在 2:1-4；第二，懷疑的危險，記載在 3:7-4:2；第三，聽不進去的危險，記載在 5:11-14；第四，離棄真道的危險，記載在 6:1-20；第五，輕視的危險，記載在 10:26-39；第六，否定神的危險，記載在 12:15-29。

信徒可以住在兩個地方：可以住在曠野，擁有曠野的經歷；或者從屬靈的意義來說，可以跨過約旦河，進到神的賜福裏。在以色列人身上，我們看到這些例子。神在加低斯巴尼亞警告他們，如果他們不進入應許之地，就會錯失豐盛的福分。我曾經越過約旦河，當時搭乘了一輛公交車，中途停了五次。當到達阿倫比橋時，我感到很不舒服，不知道是否該要越過約旦河。跨越約旦河時，低頭看著那條泥濘的小河，我滿心感謝神。在耶穌基督裏，因著祂的死和復活，我已經越過了屬靈的約旦河。也就是藉著洗禮，與基督同埋葬、同復活，生命得到更新。這是基督徒越過約旦河的意義。約書亞帶領以色列百姓過了約旦河。從屬靈上來說，基督帶領凡信靠祂的人越過約旦河，進入新的生命裏。

第一個危險的信號：隨流失去的危險。我們要知道這也是神對今天每一位神兒女的提醒，要我們小心隨流失去的危險。

希伯來書 2:1 記載：“所以，我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去。”

因為這個最後的啓示遠超過舊約制度，同時這個啓示是從基督來的，祂又超越了天使，我們更要特別注意這個警告。我們的責任更大了。“恐怕我們隨流失去。”也就是怕被潮流沖走，這是指輕忽的意思。輕忽生命中的每個階段都會產生悲劇，但在屬靈方面，聽到福音信息，卻毫無反應的，這是永無止盡、更大的悲劇。要怎麼成為失喪的人呢？什麼都不必做了！有一個故事說，有一天晚上，有一個人在尼加拉瓜河上划船的時候睡著了。沒多久，船被漂到急流區，他陷入了困境，掉落到瀑布裏淹死了。有人問：“要怎麼成為失喪的人呢？”其實基督徒更該關注得救的方法而非失喪之道，但要謹防失喪的破口。

我們對“怎麼才能得救”的問題有明確的答案，那就是：信靠主耶穌並忍耐到底的，就必得

救。使徒行傳 16:31 記載：“他們說：‘當信主耶穌，你和你一家都必得救。’”馬太福音 24:13 記載：“惟有忍耐到底的，必然得救。”但是對“該怎麼成為失喪的人”這樣的問題，答案是：什麼都不必做。你我本來就屬於失喪的人，我們不是活在試驗中。我不喜歡聽到常有人說，神在試驗我們。神不必試驗我們，我們本來就是失喪的人。神今天拯救一些願意回轉歸向基督的人，其他的已經失喪了。你不必為了成為失喪的人做什麼，因為那是你本來的狀態。人生最大的危險就是輕忽。很多年前，我有一位同工在髖關節上長了惡性腫瘤，醫生要他立刻開刀切除，但是他一再拖延。到最後已經來不及了。醫生已經警告過他，但是他沒有在意，一再地忽視，最後想要治療已經來不及了。當你忽略的是人生最重要的事，例如聽見福音信息，卻沒有反應，這是一個永無止盡的大悲劇。很多人聽到福音，心裏同意，卻沒有外在的行動反應。前一陣子，有一個人對我說：“麥基牧師，我遲早會接受你的邀請，讓基督成為我的救主。”可是他還在輕忽。不知道他要等多久，但是，當有一天，他被沖到急流區的時候，就來不及了，他會掉到瀑布裏，可能會心臟病發作，或遇到意外事故，這時就失去接受基督的機會了。我希望每一個聽到福音的人能“立刻”信主，“現在”就是接受的時機，“現在”就是拯救的日子。隨波逐流、輕忽會帶來真正的危險，希伯來書已經警告我們了。

“所以，我們當越發鄭重”，這句強調以恐懼戰兢的心，來對待救贖的完成。腓立比書 2:12 記載：“這樣看來，我親愛的弟兄，你們既是常順服的，不但我在你們那裏，就是我如今不在你們那裏，更是順服的，就當恐懼戰兢做成你們得救的工夫。”“隨流失去”意指因惡的誘惑而離棄神，告誡聖徒要珍惜福音。本節經文告訴我們，作為神忠實的僕人，信徒要遵行福音真理並默想神的道，活出合乎福音的生命。

希伯來書 2:2 記載：“那藉著天使所傳的話既是確定的；凡干犯悖逆的都受了該受的報應。”

本節經文提及舊約啓示的神性權威。“該受的報應”意指背道必受神的審判，順服必得獎賞。

比方說，當兩個天使到所多瑪宣告神要毀滅這城時，這個城就如他們所說的被毀了。每當讀到聖經所記載神藉天使傳達的信息時，你要視為真確，因為這信息中的預言一定會應驗的。

希伯來書 2:3 記載：“我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。”

以前有一位牧師用這節經文講道說：“我要問一個問題，我沒有答案，你也沒有答案，連神也沒有答案。”然後他用這節經文說：“我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？”我以前講過一篇道，題目是“神沒有答案的問題”。我不是故意要冒犯神，但是神說得很清楚，祂沒有答案：“我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？”你知道逃罪的方法嗎？只有藉著基督能逃罪。約翰福音 14:6 記載：“耶穌說：‘我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。’”箴言 16:25 記載：“有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。”對人來說，好像有好幾條正路。現在到處都是高速公路，到處都聽得到一些哲理。你如果找不到你喜歡的宗教，你自己去創一個吧，我敢保證，會有一些人願意跟著你走。但聖經告訴我們：“有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。”“我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？”要怎樣才會成為失喪的人呢？什麼都不必做。只要輕忽，就會失落。“這救恩起先是主親自講的，”這當然是指主耶穌還在世上的時候講的。馬太福音 11:28 記載主耶穌說：“凡勞苦擔重擔的人可以到我這裏來，我就使你們得安息。”路加福音 19:10 記載主耶穌說：“人子來，為要尋找、拯救失喪的人。”

“後來是聽見的人給我們證實了。”這是指主的門徒和其他聽過主耶穌講道、親眼為祂的死和復活作見證的人，他們到處傳揚福音。

“若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？”這是指福音是藉著神的兒子耶穌成就的，因此如果輕忽這點會受到更大的懲罰。這是輕視神的恩典，同時也輕視救贖者基督，無視救恩的人是已被定罪的人，將受的懲罰是很嚴厲的。約翰福音 3:18 記載：“信他的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了，因為他不信神獨生子的名。”

“主親自講的”，這暗示救恩是藉基督成就，但其根源是神。“聽見的人給我們證實了”，這句表明使徒們準確無誤地、充滿信心地傳達了基督的話語。在這裏，作者告訴我們傳道人應把福音的本質完好無損地、毫無隱藏地傳給他人。“我們”表明本書的作者不是直接從基督那裏聽到福音，而是間接地聽到福音的人，表明作者不是耶穌的直系門徒。

希伯來書 2:4 記載：“神又按自己的旨意，用神蹟、奇事和百般的異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證。”

本節經文表明神為了保證福音的真實性，動員了聖靈作工。“百般的異能”，指的是超自然的力量；“聖靈的恩賜”，是指按需分配給信徒個人的恩賜。哥林多前書 12:4 記載：“恩賜原有分別，聖靈卻是一位。”本節經文讓我們明白施行救恩的神奇妙的愛，進而我們必須對此作出相應的回應。

我認為希伯來書的作者很明確地提到五旬節，當時聖靈的恩賜彰顯出來了。恩賜，當然是要證實所傳的信息。向誰證實呢？向以色列國。第一個危險的警告，讓我們看到很重要的真理。這個警告標誌，與超速沒有關係，但和隨波逐流、輕忽卻有關係。

基督的人性超越天使。基督的人性和祂的神性一樣，都是強調的重點。祂把神性帶進這個世界，把人性帶回天上。

希伯來書 2:5 記載：“我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。”

首先我們要弄清楚，作者所說的是什麼“世界”。有人立刻認為“將來的世界”就是天堂。可是在這節經文中，“世界”在希臘文的意思是“居住的地球”。這節經文是指這個地球上的居民。馬太福音 24:14 也這樣說：“這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。”經文中的“天下”就是居住的地球。羅馬書 10:18 也是相同的用法，經文記載：“但我說，人沒有聽見嗎？誠然聽見了。他們的聲音傳遍天下；他們的言語傳到地極。”經文中的“天下”同樣是指居住的地球。“世界”不可能指天堂或永生，也不是指我們今天所處的恩典時代，而是指彌賽亞國度，就是未來會在地上建立的國度。希伯來的信徒從小就熟悉舊約聖經，他們知道這卷書的主題曲是指未來的國度，有一位大衛的後裔將要統治這個國度。彌賽亞的國度成為每一個先知的主題曲。“將來的世界，神原沒有交給天使管轄。”將來的世界，就是未來在這個地上所要建立的千禧年國度。天使在過去不能統治世界，在將來也不會統治世界。他們過去一直是僕人和使者，在將來還會繼續作僕人。這是這裏所要表達的思想。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！